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SUMMARY
In this article are investigated the foreign policy strategies and tactics that are developed 

and promoted by the political parties from the Republic of Moldova. Broadly the foreign policy 
options are focused on two strategic geopolitical directions – the European Union and the Cus-
toms Union from the Eastern area. The investigation of the foreign policy options is important, 
because in terms of representative democracy the political parties or accede to government or 
exist in opposition, but promotes a certain foreign policy course.

Create şi dezvoltate în contextul realităţilor 
social-economice şi politice ale orânduirilor în 
care acţionează, partidele sunt atestate de ex-
perienţa socială ca o categorie de bază a miş-
cării istorice a societăţii. Ele constituie princi-
palii factori ai mişcărilor sociale şi naţionale, ai 
confruntărilor politico-ideologice, exprimând 
prin activităţile şi manifestările lor dezvoltarea 
societăţii. Sistemele social-politice ale naţiuni-
lor, în desfăşurarea lor, sunt marcate de diferite 
forme de organizare şi de activitate, de funcţi-
onare şi de instituţionalizare a partidelor poli-
tice. Acestea, fiind factori ai sistemelor şi acţi-
unilor politice, apar în ipostazele lor concrete 
sub înfăţişări variate şi originale. Ca urmare a 
determinărilor obiective şi subiective, fiecare 
partid poartă sau ar trebui să poarte marca 
unei identităţi doctrinare distincte, individu-
alizate prin factura şi fizionomia organizatori-
că şi ideologică, prin valoarea moral-politică 
şi comportamentul social al membrilor săi, al 
liderilor, prin marca strategiilor şi a opţiunilor 
tactice care pot fi diferite ca formă de acţiune, 
însă unice prin scopul reiterat. Se înţelege că, 
drept consecinţă, orice partid apare în faţa opi-
niei publice ca un agent pozitiv sau negativ în 
existenţa social-istorică. [1]

Raţiunea de a fi a partidelor politice constă 
în accesul la guvernare sau în cucerirea pute-
rii. Fără a minimaliza dimensiunea teleologică, 
care poate fi concepută, totodată, ca funcţie 
unică sau ultimă, se poate totuşi spune că ea 
este o sinteză care survine la capătul realizării 
altor funcţii, deoarece înainte de toate, funcţia 
curentă şi permanentă a partidelor este aceea 
de a asigura medierea între cetăţeni şi stat, între 
societatea civilă şi societatea politică. Aceasta 
este o funcţie de mobilizare care se manifestă 
tot timpul, dar în chip plenar în timpul alege-
rilor, când se stabileşte o corespondenţă reci-
procă între societate, pe de o parte, şi partidele 
politice, pe de altă parte. [2] În acest context, 
orice prevedere programatică din cadrul plat-
formelor electorale, cu precădere, prevederi de 
politică externă, de factură socială, economică, 
integraţionistă, geopolitică, sunt create, pla-
nificate şi realizate pentru cetăţeni, deoarece 
partidele care acţionează în interesul personal 
al membrilor săi sunt lipsite de orice încredere 
din partea electoratului şi se reduc la rangul de 
grupuri de presiune.

Orice partid prezintă obiectivele sale ca 
fiind expresia intereselor unei anumite părţi 
a comunităţii şi, totodată, ale intereselor ge-
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nerale ale societăţii, iar programul său expri-
mă o anumită ideologie sau filozofie politică 
(liberală, social-democrată, conservatoare). 
Spre deosebire de alte organizaţii sociale, un 
partid se remarcă prin organizarea sa formală 
(statut, program, organisme de conducere), 
prin obiectivul său explicit de a lua în stăpânire 
„maşina de guvernare a societăţii,” adică struc-
turile instituţional-statale şi prin sistemul de 
acţiuni strategice şi tactice pe care le desfăşoa-
ră pentru a-şi realiza setul de scopuri propuse 
iniţial.

În politologie se utilizează şi termenul de 
maşină politică, în accepţia de structură pentru 
organizarea eficientă a campaniilor politice, 
dar şi în aceea de organizaţie informală care 
controlează procesele formale ale guvernării, 
ale vieţii interne ale unui partid, sub condu-
cerea unui lider influent, a unui grup restrâns, 
de la care emană directive de comportament 
politic, concepţii şi aprecieri asupra unor eve-
nimente sau manifestări politice concrete. Ma-
şina politică este, în esenţă, un factor de control 
care îşi spune cuvântul asupra strategiilor şi 
tacticilor de urmat, asupra numirilor în func-
ţii politice, asupra listelor de candidaţi pentru 
alegeri, asupra utilizării fondurilor materiale li-
cite şi, nu de puţine ori, ilicite ale partidului. În 
esenţă, partidele politice îndeplinesc, în cadrul 
sistemelor politice, funcţii sau roluri între care 
se disting cele privind armonizarea politicii in-
terne şi externe a statului, [3] prin îmbinarea 
perfectă între strategia aleasă şi tactica imple-
mentată în activităţile pe termen scurt, mediu 
şi lung în programele şi platformele electorale.

Oamenii şi programele formează o unitate 
inseparabilă. Toate partidele se organizează şi 
se mobilizează pentru a realiza un proiect poli-
tic global. Acest proiect este mai mult decât un 
simplu program, mai mult decât spun discur-
surile, mai mult decât chiar doctrina. Proiectul 
devine purtătorul unei anume idei despre inte-
resul general, despre binele public, despre op-
ţiunea de politică externă şi vectorul acesteia 
promovat de stat, idee născută din conflictele 
social majore. Evident că, privite în concreteţea 
lor, funcţiile partidelor se leagă în chip organic 
de acest proiect politic fondator (format inclu-
siv din multitudinea de strategii şi tactici selec-
tate pentru realizarea prevederilor programati-
ce de politică externă) şi de oamenii care sunt 

purtătorii acestuia. Însă activitatea partidelor 
poate fi nu numai politică (activitate electora-
lă, activitate de control şi de presiune asupra 
autorităţilor, activitate de mobilizare etc.), dar 
şi socială (asistenţă, ajutor, organizarea mani-
festărilor de diferit gen etc.), acestea din urmă 
sunt totuşi de cele mai multe ori reductibile la 
cele politice, pentru că ele au o raţiune politică 
electorală, contând pentru imaginea partidu-
lui respectiv. Oricum, aceste funcţii sociale nu 
sunt autentice şi, în plus, nu sunt valabile pen-
tru toate partidele. [4]

În realizarea astfel definitului „proiect poli-
tic global” de către G. Voicu în „Pluripartitism. 
O teorie a democraţiei,” considerăm oportună 
intervenţia şi utilizarea strategiei şi tacticii ale-
se de fiecare partid în parte pentru a-şi realiza 
obiectivele, dar, în mod primordial, scopul bine 
definit, prin care, în baza principiului liberei 
participări, contribuie la conceperea, exprima-
rea şi realizarea voinţei lor politice. [5] Al. Zav-
tur susţine, în „Partidele politice şi organizaţiile 
obşteşti,” teza expusă încă la începutul anilor 
‘90 ai sec. al XX-lea prin care partidul politic 
reprezintă o uniune benevolă legată printr-o 
ideologie comună, ce are scopul să deţină pu-
terea sau să participe la exercitarea puterii de 
stat. Concomitent, pentru partid puterea este 
un instrument de realizare a programului po-
litic în interesul unuia dintre grupurile sociale 
mari, prin strategiile oportune contextului so-
cial-politic şi reieşind din opţiunea de realizare 
a politicii externe. [6]

Pentru a defini termenul de strategie, am 
apelat la „Dicţionarul politic. Instituţiile demo-
craţiei şi cultura civică,” autor S. Tămaş, [7] prin 
care strategia (gr.: stratos – armată, agein – a 
conduce) reprezintă termenul provenit din tac-
tica militară, dar folosit şi în alte domenii (poli-
tică, economie, management etc.) pentru a de-
numi modul de acţiune astfel încât să se obţină 
reuşita într-o competiţie în care se confruntă 
două sau mai multe voinţe, fiecare urmărind 
acelaşi ţel, în condiţiile în care nu pot câştiga 
toate părţile implicate. În acest sens, strategia 
este ştiinţa şi arta utilizării forţelor politice, eco-
nomice, psihologice şi militare ale unui stat şi 
grup de state pentru a oferi suportul maxim 
şi a asigura reuşita politicilor adoptate în timp 
de pace sau război. Orice strategie, subliniază 
Andre Beaufre în „Introduction a la strategie,” 
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[8] presupune un duel de voinţe între adversari 
care folosesc forţa pentru a rezolva conflictul 
dintre ei, fiecare urmărind să-l facă pe celălalt 
să accepte condiţiile pe care vrea să i le impu-
nă. Strategia reprezintă întotdeauna un mijloc, 
scopurile fiind definite în domeniul politicii, 
operaţie ce pune în evidenţă filozofia forţelor 
ce deţin puterea. Reuşita maximă se obţine 
atunci când adversarul este convins să accepte 
condiţiile fără să angajeze forţele armate.

Aceeaşi sursă defineşte şi termenul de tac-
tică [9] prin care relevă că aceasta reprezintă 
decizia privind acţiunile pe termen scurt (luate 
zi de zi) pentru conducerea activităţilor poli-
tice. În acest context, considerăm oportună 
intervenţia prin care partidele politice recurg 
la tactici prezentate prin declaraţii de presă, 
ieşiri în teritoriu, manifestări paşnice pentru 
o problemă actuală, pentru a reuşi realizarea 
prevederilor programatice de politică externă, 
expuse în cadrul programelor şi a platformelor 
electorale.

În contextul evidenţierii modalităţilor de 
organizare şi punere în aplicare a strategiilor 
partidelor politice pentru realizarea prevederi-
lor programului politic şi a platformelor elec-
torale ce conţin prevederi de politică externă a 
statului, considerăm oportun a prezenta prin-
cipiile de funcţionare şi interacţiune ale par-
tidelor. Astfel, politologul rus V. Vinogradov 
[10] a evidenţiat unele principii ale funcţionării 
sistemului de partide, ce reprezintă o reuniu-
ne interconexă de partide, care tind spre obţi-
nerea, menţinerea şi realizarea puterii, şi care 
confirmă, în activitatea lor, reguli generale de 
interacţiune în limitele sistemului dat. În ace-
laşi context, Al. Zavtur preia aceste principii, 
considerându-le necesare deoarece contribuie 
la stabilitatea societăţii în ansamblul său. [11] 
Astfel, principiul interacţiunii contradictorii 
constă în gradul competiţiei pentru putere, 
în corelarea consensului şi alternativelor, în 
determinarea direcţiilor evoluţiei societăţii. 
Pentru cazul Republicii Moldova, odată cu afir-
marea sa ca stat independent, democratic şi de 
drept, acest principiu a caracterizat pe deplin 
arealul de interacţiune politică a partidelor în 
toate domeniile, dar mai cu seamă, pe seg-
mentul politicii externe. Dualitatea vectorului 
spre vestul sau estul geopolitic continuă să di-
vizeze societatea până în prezent.

Principiul mobilizării ideologico-politice a 
maselor, ce presupune formarea unor coaliţii 
reprezentative în timpul campaniilor electora-
le, caracterizează orice societate, indiferent de 
contextul politic şi de sistemul de valori socio-
economice promovat. Societatea caută să se 
definească, să se autodetermine din punct de 
vedere politic anume prin prisma prevederilor 
programatice ale partidelor politice în ansam-
blu, dar preponderent în timpul campaniilor 
electorale. În cazul Republicii Moldova, chiar 
dacă aceeaşi opţiune de politică externă o re-
găsim la mai multe partide, electoratul se au-
toidentifică prin locul partidului pe axa politică 
şi prin capacitatea acestuia de a transforma 
prevederile programatice în prevederi realiste 
şi viabile.

Principiul adaptării social-politice presupu-
ne acţiunea sistemului de partide în calitate de 
mecanism social, scopul căruia este interacţiu-
nea reciprocă a elementelor sistemului politic 
al societăţii. În acest context, partidele autoh-
tone, în diferite conjuncturi, au dat dovadă de 
capacitatea de a se ralia, prin opţiunile de poli-
tică externă, mai ales cele cu viziuni vest-inte-
graţioniste, necesităţilor şi aşteptărilor societă-
ţii. Însă contextul geopolitic exterior, formulat 
de centrul est-integraţionist, prin intervenţii 
de natură economică, comercială, de securita-
te, adesea destabilizează şi stagnează procesul 
propriu-zis de integrare în spaţiul economic, 
politic şi cultural vest-european.

Potrivit Legii privind partidele politice nr. 
294-XVI din 21.12.2007, [12] cele două princi-
pii stipulate expres, în baza cărora partidele 
îşi pot stabili setul de strategii şi tactici pentru 
realizarea prevederilor programatice de politi-
că externă sunt principiul liberei participări şi 
principiul teritorial de organizare a partidelor 
politice. Aceasta denotă, în primul rând, simpli-
tatea procedurală de acţiune a partidelor poli-
tice în mecanismul realizării puterii de stat, iar 
pe de altă parte, constrângerea prin care par-
tidele politice devin agenţi ai ideilor, dar mai 
puţin agenţi ai acţiunilor.

Însă, contrar celor afirmate mai sus, în „Mo-
delul conceptual al partidului ca subiect al pro-
cesului politic” [13] se atestă faptul că partidele 
politice manifestă drept o reflectare a activităţii 
politice a anumitor grupări sociale, reprezen-
tând consecvent interesele lor. Partidul posedă 
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mijloace eficiente pentru realizarea activităţii 
politice şi de influenţă asupra conştiinţei de 
masă, inclusiv structuri organizaţionale, resur-
se financiare şi materiale, pârghiile puterii etc.

Sistemul politic contemporan devine impo-
sibil fără activitatea partidelor politice care în-
deplinesc funcţii importante în organizarea şi 
funcţionarea vieţii politice a societăţii. Până în 
secolul al XIX-lea, atitudinea societăţii faţă de 
partidele politice, în fond, era negativă. Ace-
eaşi opinie o împărtăşeau şi cunoscuţii oameni 
politici ai timpului N. Machiavelli, Th. Hobbes, 
A. Toqueville, G. Washington ş. a. Partidele erau 
considerate ca un rău social, un izvor de discor-
die socială, de subminare a unităţii sociale, ca 
instrument de a atinge interesele de grup şi de 
uzurpare a puterii etc. Mult mai târziu, minţile 
lucide ale epocii au menţionat că activitatea 
partidelor aduce ceva nou în societate, scoate 
din amorţire şi anonimat noile forţe sociale, 
imprimă un impuls coerenţei, inspiră oamenii 
la apărarea intereselor individuale, de grup, a 
celor naţionale şi conturează opţiunile de poli-
tică externă. [14] Astfel, pe parcurs, s-au schim-
bat opiniile cu privire la esenţa partidelor po-
litice, reuşind, ca la etapa actuală, să devină a 
doua forţă în sistemul politic, după stat. 

Pentru o bună experienţă şi credibilitate 
pe eşichierul politic, partidele trebuie să des-
făşoare anumite tactici valabile atât pe termen 
scurt, cât şi pe termen nelimitat. Această abor-
dare îi va conferi partidului credibilitate din 
partea cetăţenilor şi capacitate de a cuprinde 
în activităţile sale programatice întreg dome-
niul social, economic, politic, cultural, dar în 
mod obligatoriu – domeniul politicii externe. 
Tacticile despre care am amintit mai sus pot 
cuprinde următoarele aspecte definitorii: par-
tidul există nu pentru a deveni lider, ci pentru a 
realiza prin poziţia de lider valorile cele mai im-
portante pentru societate. În Republica Moldo-
va, fenomenul se prezintă prin situaţia în care 
multe partide se grupează în jurul unui lider 
(partide carismatice), deci sunt instrumentul 
politic al liderului şi nu un reprezentant al in-
teresului unui segment al societăţii civile. [15] 
De asemenea, partidul nu trebuie să permită 
ca interesele conducerii de vârf să predomine 
faţă de cele ale membrilor de rând. Procesul de 
distanţare a partidelor de mase, specific state-
lor postsovietice, a fost observat şi în Republica 

Moldova, unde aparatul de partid, grupat în ju-
rul liderului, a înţeles utilizarea puterii ca o mo-
dalitate de satisfacere a intereselor personale şi 
nu a reprezentării bazei lor sociale. [16] Un par-
tid politic trebuie sa dispună de capacitatea de 
a genera idei noi, fără idei noi – degenerează. 
Supravieţuirea partidului se datorează în acest 
caz următorilor factori: monopolul reprezentă-
rii „intereselor poporului” şi deţinerii puterii de 
stat. [17] Partidul trebuie să fie flexibil, în con-
diţiile pluralismului să-şi poată schimba struc-
tura, să se autoperfecţioneze continuu. Dacă în 
Europa de Vest apăreau iniţial grupurile socia-
le, apoi partidele care să le exprime interesele, 
în Republica Moldova fenomenul e invers: par-
tidele sunt nevoite să-şi caute grupurile socia-
le, segmentele ale căror interese să le exprime. 
[18] La fel, partidul trebuie să se folosească pe 
deplin de divergenţele şi discuţiile interne de 
partid pentru autoperfecţionare. Însă, concen-
trarea resurselor în mâinile liderului de partid 
favorizează disciplina internă dură a partidelor 
din Republica Moldova, relaţii constituite pe 
verticală, în baza unor principii paternaliste. 
Ca efect avem frecvente sciziuni, părăsiri zgo-
motoase ale partidelor. [19] Partidul trebuie sa 
fie capabil ca să simtă la timp momentul politic 
oportun. Dacă acceptă compromisul înainte 
de termen, pierde, dacă întârzie, de aseme-
nea, pierde. O condiţie de principiu în activi-
tatea partidului e priceperea de a-i selecta, de 
a-i plămădi, de a-i evidenţia din rândurile sale 
pe viitorii oameni de stat, personalităţi (preşe-
dinţi, premieri, parlamentari, lideri etc.). În ulti-
mă instanţă, izbuteşte nu partidul care are un 
număr mai mare de organizaţii, ci acel, ai cărui 
membri sunt mai ingenioşi, activi, prevăzători, 
deştepţi, luptători pentru libertate şi dreptate. 
O bună parte din partidele naţionale nu ţin 
cont de principiile doctrinare enunţate, iar ac-
tivitatea şi acţiunile lor politice sunt de multe 
ori contrarii titulaturii asumate. [20] S-a decla-
rat de nenumărate ori că Partidul Comuniştilor 
din Republica Moldova nu mai este un partid 
comunist, dar mai mult social-democrat, nici 
Partidul Popular Creştin-Democrat nu este pe 
de aproape de principiile democraţiei creştine 
europene, atât după conţinutul programului, 
cât şi după metodele de acţiune utilizate. [21]

În acest context, Mihai M. Petrescu, în „Par-
tide, clase, naţiuni,” [22] întemeiază o constata-
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re potrivit căreia, „făcând un tur de orizont asu-
pra vieţii politice contemporane, suntem izbiţi 
de gama variată, policromă sub care se prezin-
tă partidele politice, atât sub aspect tipologic, 
cât şi sub aspect raţional şi funcţional, fiecare 
partid având un statut social-istoric, un rol şi o 
valoare proprie, o pondere şi un sens specific 
în ansamblul comunicării sociale şi naţionale în 
care este integrat.”

Acelaşi autor afirmă ca fiind incontestabil 
faptul că partidele politice, în esenţa lor, au 
reprezentat şi reprezintă instituţii politice bine 
conturate, că ele dispun de programe, platfor-
me, statute bine motivate teoretic şi practic, 
că programele cele mai multe care au rezistat 
examenului vieţii politice sunt argumentate 
şi convingătoare. Platformele noilor partide 
de tip liberal, social-democrat, democrat-creş-
tin, s-au conturat, s-au substanţializat şi ele au 
căpătat un drept de cetate în viaţă, în scena 
publică a societăţii. Acelaşi lucru se poate afir-
ma, desigur, cu fireştile particularităţi de la un 
partid la altul despre statutele în baza cărora 
respectivele partide politice îşi desfăşoară via-
ţa internă, îşi organizează întreaga activitate în 
funcţie de strategiile şi de doctrinele lor.

M. Voiculescu atestă în „Tratat de politolo-
gie” [23] că partidele politice, aşa cum o atestă 
istoria de până acum, se delimitează între ele 
atât prin conţinutul ideatic al doctrinelor pe 
care le urmează şi le promovează, cât şi prin 
programele lor strategice, practica pe care o 
desfăşoară. Partidele politice sunt preocupate 
de continua perfecţionare a statutului politic 
folosit, a modului de abordare a problemelor, 
a atragerii membrilor şi simpatizanţilor lor, prin 
metoda persuasiunii, prin conştientizarea sco-
purilor şi idealurilor pe care şi le propun, prin 
evidenţierea superiorităţii valorilor politice că-
rora îşi subordonează întreaga lor activitate.

Afirmarea, consolidarea şi dăinuirea mai tu-
turor partidelor care îşi propun să promoveze 
şi să apere dorinţele, interesele, idealurile unor 
cercuri, unor fragmente sau segmente din ce 
în ce mai mari de cetăţeni, de grupuri, pături 
şi categorii sociale, politice, culturale, religioa-
se se datorează, în bună măsura, faptului că 
acestea, într-o formă sau alta, au militat pentru 
soluţionarea marilor probleme care brăzdează 
viaţa politică, juridică, pluripartitismul, separa-
ţia puterilor în stat, lupta pentru suveranitate şi 

independenţă, pentru păstrarea şi conservarea 
unui echilibru firesc între societatea politică şi 
societatea civilă. De asemenea, partidele poli-
tice devin responsabile de traiectoria politicii 
externe a statului prin prevederile stipulate 
atât în programele şi platformele electorale, 
cât şi prin setul de strategii şi tactici alese pen-
tru realizarea obiectivului menţionat anterior.

Prezentând într-o formă practică cele afir-
mate mai sus, ţinem să evidenţiem tacticile în-
treprinse de primele partide democratice din 
Republica Moldova în traseul spre integrare în 
UE, ca obiectiv strategic prioritar al platforme-
lor electorale. În acest context, după semnarea 
unui Acord de Parteneriat şi Cooperare dintre 
UE şi Republica Moldova în 1994, autorităţi-
le Republicii Moldova încep să atragă tot mai 
multă atenţie UE şi să formuleze tot mai clar 
opţiunea europeană [24]. Astfel, în 1995, Parla-
mentul a adoptat o declaraţie de politică exter-
nă în care califica semnarea APC drept un prim 
pas spre integrarea europeană. În decembrie 
1996, Preşedintele Petru Lucinschi adresează 
un mesaj oficial Preşedintelui Comisiei Europe-
ne, Jacques Santer, în care formulează dorinţa 
Republicii Moldova de a deveni membru asoci-
at al UE până în 2000.

Aşadar, partidele politice în general, prin 
locul şi ponderea lor în societate, prin influenţa 
pe care ele o exercită asupra membrilor şi sim-
patizanţilor – care în anumite cazuri pot fi des-
tul de numeroşi – au un impact asupra organi-
zării politicii externe a statului. Ele influenţează 
substanţial sistemele juridice şi modalităţile 
de exercitare a puterii. Rămâne un argument 
incontestabil că, dintotdeauna, în spatele par-
tidelor politice de relevanţă politică, istorică, 
socială au stat şi stau anumite doctrine poli-
tice, anumite orientări filozofice, sociologice 
care şi-au justificat raţiunea lor suficientă în 
materie de organizare a vieţii politice, de ori-
entare a partidelor cărora le-au dat naştere 
spre idealuri, obiective, valori, fără de care nu 
se poate concepe viaţa societăţii moderne, fără 
de care nu se pot întrevedea direcţiile mari ale 
prevederilor de politică externă. [25] Concepţi-
ile, doctrinele călăuzitoare, când acestea sunt, 
desigur, în concordanţă cu dezvoltarea, cu 
progresul social-politic, juridic, moral constitu-
ie condiţia sine qua non a afirmării şi dăinuirii 
partidelor politice.
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Continuând pe segmentul tacticilor între-
prinse pentru facilitarea realizării opţiunii pro-
gramatice de integrare europeană, reiterăm 
ideea, potrivit căreia, odată cu victoria relativă 
a forţelor proeuropene în alegerile parlamen-
tare din 1998, integrarea europeană începe să 
devină o temă dominantă a discursului politic 
autohton. [26] După criza financiară din Rusia, 
Alianţa pentru Democraţie şi Reforme, majori-
tară în Parlament, votează în 1998 o hotărâre 
care stipula că orientarea spre integrarea euro-
peană devine „obiectiv strategic major al ţării.” 
În paralel, aderarea la UE este declarată obiec-
tivul strategic al Moldovei în Concepţia Politicii 
Externe pentru 1998 – 2002, adoptată de noul 
guvern.

Se cere să amintim că programele şi stra-
tegiile corespund scopurilor şi idealurilor şi 
relevă obiectivele şi sarcinile într-un moment 
istoric dat, prin angajarea efectivă a partidelor 
în lupta pentru realizarea scopurilor presta-
bilite. [27] Constituind sinteze elocvente de 
obiective, de idealuri, ca şi metodologii funda-
mentale de organizare a vieţii social-politice 
într-o societate, programele introduc rigoare 
în organizare, constituind, totodată, un factor 
de mobilizare a membrilor şi simpatizanţilor 
lor. Acestea „oferă o cauză pentru participarea 
cetăţenilor, iar pentru membrii partidelor – un 
obiectiv care-i uneşte şi el stimulează energiile 
în lupta pentru susţinere şi realizarea obiecti-
velor preconizate de partid care elaborează 
programe şi acţionează în spiritul acestora.”

Acesta poate constitui şi argumentul prin 
care partidele naţionale continuă tacticile cu-
prinse în declaraţii, reuniuni la masa de discuţii, 
crearea de organisme responsabile pentru per-
petuarea procesului vest-integraţionist. În pe-
rioada următoare intrării în vigoare a APC, are 
loc o activizare vădită a diplomaţiei naţionale 
pe segmentul vectorul european, în special în 
vederea aderării Republicii Moldova la Pactul 
de Stabilitate pentru Europa de Sud-Est, efor-
turi încheiate cu succes în 2001, când Moldova 
aderă la această iniţiativă. Participarea la Pact 
este văzută de autorităţi drept o posibilitate 
de a include statul în Procesul de Stabilizare şi 
Asociere al UE pentru Balcanii de Vest, o „scur-
tătură” pentru procesul de aderare a Republi-
cii Moldova la UE. În paralel, pe plan intern, se 
conturează tot mai mult opţiunea europeană 

a statului, exprimată printr-un document-apel 
cu privire la integrarea europeană semnat de 
25 de formaţiuni politice, în mai 2000, şi un 
Apel către Preşedintele ţării, din iunie 2002, 
semnat de o serie de partide politice şi orga-
nizaţii neguvernamentale care revendică cre-
area unei Comisii naţionale pentru integrarea 
europeană şi elaborarea unei strategii de inte-
grare europeană a Republicii Moldova. [28] De 
la sfârşitul anului 2002, autorităţile Republicii 
Moldova purced la crearea cadrului instituţio-
nal intern pentru realizarea obiectivului de in-
tegrare europeană: Comisia Naţională pentru 
Integrarea Europeană, Comisia Parlamentară 
pentru Integrare Europeană, Departamentul 
de Integrare Europeană din cadrul Ministerului 
Afacerilor Externe. În septembrie 2003, când 
Republica Moldova fusese deja invitată să 
participe la Politica Europeană de Vecinătate, 
C.N.I.E. elaborează şi transmite Comisiei Euro-
pene o Concepţie de integrare în UE. [29]

Unitatea şi coeziunea partidelor prinse în 
platformele şi programele lor se cer a fi înfăp-
tuite efectiv, în acţiune, în munca lor dedicată 
acestor obiective. Astfel, ele rămân simple for-
mule mai mult sau mai puţin demagogice. În 
acest sens ni se pare a fi de mare actualitate 
atenţionarea că „numai când interesele spe-
cifice ale partidelor se încadrează într-un tot 
unitar, lupta politică nu duce la dezagregarea 
totală.” [30]

La 24 martie 2005, în prima şedinţă a Par-
lamentului ales în scrutinul din 6 martie 2005, 
acesta a adoptat unanim Declaraţia cu privire 
la parteneriatul politic pentru realizarea obiec-
tivelor integrării europene. [31] „Noi pornim de 
la faptul că dezvoltarea de mai departe a Re-
publicii Moldova nu poate fi asigurată decât 
prin promovarea consecventă şi ireversibilă a 
cursului strategic spre integrarea europeană, 
spre soluţionarea paşnică şi democratică a 
problemei transnistrene, spre funcţionarea efi-
cientă a instituţiilor democratice şi garantarea 
drepturilor minorităţilor naţionale. Realizarea 
acestor sarcini este posibilă în condiţiile unei 
cooperări responsabile a puterii şi opoziţiei, 
ale stabilităţii vieţii politice interne, ale unor 
garanţii democratice pentru dezvoltarea liberă 
a mijloacelor de informare în masă şi ale unei 
asigurări riguroase a independenţei Republicii 
Moldova în relaţiile ei reciproce cu statele ve-
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cine,” se menţionează în declaraţia adoptată.
Obiectivul strategic al integrării europe-

ne este reiterat şi de către Vladimir Voronin în 
discursul său de învestitură din 7 aprilie 2005, 
care a chemat la consolidarea tuturor forţelor 
politice şi a societăţii în vederea atingerii aces-
tui scop. În plus, programul de activitate a Gu-
vernului pentru anii 2005-2009 „Modernizarea 
ţării – bunăstarea poporului” [32] proclamă 
integrarea europeană şi realizarea Planului de 
Acţiuni Uniunea Europeană – Republica Mol-
dova drept priorităţi fundamentale ale acti-
vităţii noului Guvern, de rând cu dezvoltarea 
economică durabilă social orientată şi reinte-
grarea ţării. Prin decret prezidenţial, Ministerul 
Afacerilor Externe este transformat în Ministe-
rul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, iar 
funcţia ministrului de externe este promovată 
la rangul de viceprim-ministru. [33]

Astfel, la ziua intrării în vigoare a Planului de 
Acţiuni, Republica Moldova devenea un stat 
care defineşte clar obiectivul de integrare eu-
ropeană drept obiectiv naţional fundamental. 
Acest obiectiv era sprijinit printr-un consens 
politic intern fără precedent, existând un cadru 
instituţional intern cuprinzător pentru realiza-
rea obiectivului în cauză, iar circa 65% din ce-
tăţeni se pronunţau în favoarea aderării Repu-
blicii Moldova la UE. [34] În aceste condiţii, APC 
– acord semnat în 1994, care pune accentul pe 
relaţiile economice şi comerciale dintre UE şi 
Republica Moldova, şi care, important, nu re-
cunoaşte aspiraţiile europene ale statului, este 
un acord care, în mare parte, nu corespunde 
actualei conjuncturi politice interne şi regiona-
le. În februarie 2005 acesta nu a fost înlocuit, 
ci suplimentat prin Planul individual de Acţiuni 
Uniunea Europeană – Republica Moldova, care 
acoperă golurile reieşind din realităţile actuale 
şi acordă mai multă substanţă şi urgenţă pre-
vederilor din APC.

Având în vedere planul de acţiune comun 
al UE şi al Republicii Moldova privind Politica 
europeană de vecinătate, se stabilesc obiecti-
vele strategice bazate pe angajamentul faţă de 
valorile comune şi implementarea eficientă a 
reformelor politice, economice şi instituţionale. 
Astfel, în cadrul P.E.V., Parteneriatul estic a cre-
at un cadru politic semnificativ pentru inten-
sificarea relaţiilor, accelerarea asocierii la nivel 
politic şi continuarea integrării pe plan econo-

mic dintre UE şi Republica Moldova, între care 
există legături geografice, istorice şi culturale 
puternice, prin sprijinirea reformelor politice, 
socioeconomice şi facilitarea apropierii de UE. 
Iar cât priveşte domeniul structurilor democra-
tice, se propune adoptarea măsurilor necesare 
pentru ca negocierile cu Republica Moldova să 
continue în ritmul constant actual şi, în acest 
scop, să consolideze dialogul continuu cu toate 
partidele politice şi să încurajeze dialogul din-
tre partide în această ţară, având în vedere că 
stabilitatea politică în stat este esenţială pentru 
continuarea procesului de reformă. [35] Iar din 
alt punct de vedere, partidele politice sunt ge-
neratori de opţiuni şi prevederi de politică ex-
ternă care, incluse în programele şi platformele 
electorale, orientează societatea spre un model 
integraţionist constant şi oportun.

În general, programul unui partid cuprin-
de un mic sistem sociologic şi etic. În funcţie 
de metodele de concepere a programelor, se 
disting două modele de partide: de program 
integral şi de acţiune imediată, cu alte cuvinte, 
partide principale şi partide oportuniste. Pro-
paganda este pregătirea luptei pe cale spiritu-
ală. Prin alegerea mijloacelor de propagandă 
se deosebesc esenţial partidul de program de 
partidul oportunist. Partidul de program, prin 
definiţie, se adresează judecăţii cetăţenilor 
care sunt preocupaţi de problemele vitale ale 
naţiunii şi se impun prin persuasiune. Oportu-
nismul recurge la o metodă sigură – arta de a 
corupe. Tot aici se vorbeşte de metoda electo-
rală, aceasta înseamnă acordarea unor distinc-
ţii onorifice şi onoruri speciale, cumpărare de 
conştiinţe şi de funcţii publice, acestea fiind 
câteva exemple elocvente din gama elastică a 
mijloacelor de a corupe. Oportuniştii, artişti ai 
insinuării, ai corupţiei, ai calomniei, ai intrigii şi 
ai terorii, sunt în opoziţie cu oamenii care fac 
parte dintr-o altă clasă politică şi anume – ar-
tişti ai convingerii, ai luptei cinstite şi loiale. [36]

Mijloacele descrise mai sus au, cel puţin, 
meritul de a fi practicate în activitatea cotidi-
ană a partidelor, în văzul tuturor, oportunistul 
însă nu găseşte margini în inventivitatea meto-
dei care duce la succes sigur, el recurge la cea 
mai comodă, deşi este cea mai perfidă, aceea 
de a intriga pe ascuns, în umbra şi penumbra 
comitetelor, cluburilor, ziarelor şi, mai ales, 
pe lângă conducătorii partidelor. [37] Situaţia 
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membrului unui partid oportunist este delica-
tă deoarece el poate intra cu uşurinţă într-o si-
tuaţie conflictuală cu colegii săi de partid decât 
cu colegii săi politici, din alte partide, adversari 
fireşti. Acesta nu are decât o soluţie, să condu-
că cu o abilitate mai mare decât ceilalţi colegi 
de partid situaţia creată în societate la un mo-
ment dat. În sfârşit, când formele civilizate de 
acţiune nu dau rezultate, oportuniştii apelează 
la un mijloc extrem: terorizarea, adică întrebu-
inţarea forţei brutale în luptele politice până la 
exterminarea fizică a adversarului. Fizionomia 
partidului se schimbă în acest caz complet, 
partidul nu mai merită denumirea de partid, 
devenind o ficţiune.

În definitiv, partidul politic trebuie să fie 
pedagogul politic al naţiunii şi să devină una 
dintre cele mai importante instituţii sociale 
pentru educaţia politică şi socială a individului 
ca cetăţean, trezind interesul fiecăruia pentru 
problemele sociale şi politice ale timpului şi 
conştiinţa răspunderii. [38]

Întreprinzând o adevărată anatomie a par-
tidului politic în expunerea sa intitulată „Parti-
dul politic,” ţinută la Institutul Social Român, D. 
Gusti precizează că partidul este o parte din-
tr-un tot şi că el, partidul, presupune existenţa 
unui partid opus fiindcă astfel el nu poate să 
se manifeste ca partid, deci el presupune ne-
apărat opoziţia din partea altui partid. Pentru 
autor [39] partidul, ca fenomen social, vizează 
următoarele probleme esenţiale: ce este par-
tidul politic, care sunt tipurile de manifestare, 
cum se afirmă şi se menţine, care sunt mijloa-
cele de realizare a scopurilor partidului politic. 
Concluzia sa este aceea că „toate aceste chesti-
uni se află în cea mai strânsă legătură unele cu 
altele şi formează la un loc sistemul partidului 
politic.”

La o atestare primară a partidelor din Re-
publica Moldova, s-ar părea că acestea adoptă 
şi promovează aceleaşi tendinţe integraţionis-
te pe plan extern, încorporate sub egida unui 
vector al politicii externe unic: integrare euro-
peană complexă. Însă, chiar de la afirmarea sa 
ca stat independent, democratic şi de drept, 
Republica Moldova a fost supusă dualităţii de 
opinii, acţiuni şi strategii cu privire la conţinu-
tul şi direcţia politicii sale externe.

Fie din punctul de vedere al credibilităţii şi 
publicităţii în faţa electoratului, fie din punc-

tul de vedere al strategiei programatice sau al 
contextului social istoric, în care procesul inte-
grării europene a devenit ireversibil şi prioritar 
pentru statele terţe, dar fiecare partid politic 
din Republica Moldova prevede în programul 
său de activitate realizarea obiectivului de in-
tegrare europeană. Tactic însă partidele poli-
tice din Republica Moldova, cu precădere cele 
de stânga, optează tot mai încurajator pentru 
o integrare estică, după modelul integrării ves-
tice, prin aderare la Uniunea Vamală Rusia-Be-
larus-Kazahstan.

PCRM declară că Uniunea Vamală este un 
proiect nou, simpatic, cu perspectivă şi de ace-
ea nu trebuie să uităm de partenerii noştri stra-
tegici, deoarece aceste relaţii mai sunt viabile. 
Aderarea la Uniune este un lucru obligatoriu. 
Liderul comuniştilor moldoveni a declarat an-
terior că „aderarea la spaţiul estic nu contravine 
aspiraţiilor europene ale Moldovei, iar PCRM a 
văzut întotdeauna în integrarea europeană a 
Moldovei o cale de modernizare internă şi ni-
ciodată nu a contrapus această modernizare 
posibilităţii de integrare în spaţiul C.S.I.” [40] 
Anterior, mai mulţi experţi în economie şi ana-
lişti politici au declarat că aderarea Republicii 
Moldova la Uniunea Vamală va aduce atât be-
neficii economice, dar va fi şi un imbold pentru 
soluţionarea conflictului transnistrean. În ace-
laşi timp, persoane influente din UE susţin că 
procesul de integrare europeană a Moldovei 
nu trebuie să fie legat de soluţionarea proble-
mei transnistrene.

O opţiune radicală pentru politica externă 
a Republicii Moldova este atestată în decla-
raţia liderului Partidului Social-Democrat din 
Moldova prin care „ideea naţională a cetăţe-
nilor Republicii Moldova este aderarea ţării la 
Uniunea Vamală.” [41] O poziţie mai echilibrată 
este împărtăşită de Partidului Socialiştilor din 
Republica Moldova prin care este împărtăşită 
ideea că, atâta timp cât nu există o majoritate 
parlamentară care ar susţine ideea de a schim-
ba vectorul politic şi economic extern, toate 
acţiunile privind un eventual referendum în 
problema aderării Republicii Moldova la Uni-
unea Vamală Rusia-Belarus-Kazahstan nu pot 
avea succes. În opinia socialiştilor, „Uniunea 
Vamală este un proiect interesant din punct 
de vedere economic pentru ţara noastră, însă 
la această etapă mai mult de PR şi declaraţii 
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politice nu se poate de făcut nimic. Suntem 
ferm convinşi că şi comuniştii, care au propus 
iniţierea acestui referendum, dar şi alţii înţeleg 
foarte bine că această idee nu poate fi imple-
mentată atât timp, cât nu avem majoritate par-
lamentară.” [42]

Cu referire la o eventuală aderare la Uniu-
nea Vamală Euroasiatică, preşedintele grupului 
Alianţei Progresiste a Socialiştilor şi Democra-
ţilor din Parlamentul European, Hannes Swo-
boda, a precizat că Moldova trebuie să se gân-
dească bine ce fel de alternativă este aderarea 
la respectiva structură. La rândul său, liderul 
PDM, Marian Lupu, a reiterat că Partidul De-
mocrat rămâne în continuare pe poziţia iniţială 
de aderare a ţării noastre la UE. [43] „Odată ce 
calea spre UE nu este în contradicţie cu platfor-
ma C.S.I., de ce să nu avem o bună colaborare 
cu partenerii din Est? Platforma C.S.I. este una 
bună, care ne oferă multe oportunităţi pe cale 
politică, economică, comercială şi umanitară.”

Referitor la Uniunea Vamală, Vlad Filat, pre-
şedintele Partidului Liberal Democrat din Mol-
dova, care deţine şi funcţia de prim-ministru, 
a precizat că Republica Moldova este parte a 
C.S.I. şi a semnat Acordul privind comerţul li-
ber dintre aceste state, iar acţiunile de politică 
externă reflectă interesul statului. [44] Ţinem 
să precizăm că PLDM este unul dintre cele mai 
influente partide de pe eşichierul politic la ora 
actuală, iar totalitatea declaraţiilor şi a acţiuni-
lor întreprinse (semnarea acordurilor, vizitele 
oficiale de rang înalt) denotă că interesul statu-
lui este direcţionat spre aderarea la structurile 
europene.

Partidul Liberal, de asemenea, împărtăşeşte 
opinia prin care Uniunea Euroasiatică nu repre-
zintă cea mai bună opţiune a politicii externe 
a Republicii Moldova. Liderul partidului preci-
zează că “în cazul în care nu vom accepta, ne 
vor şantaja: dacă nu vreţi, vom accepta Trans-
nistria ca parte componentă a acestei uniuni 
vamale.” [45]

În final, atestăm o altă opinie radicală pro-
movată de PNL şi contrară PSD prin care Vitalia 
Pavlicenco declară: „Nu cred că se va ajunge 
până acolo, pentru că există presiuni din par-
tea societăţii civile. Nu cred că electoratul se 
vrea înapoi, în nişte uniuni de la Răsărit.” [46]

În final, potrivit noilor concepţii ale politicii 
externe şi securităţii naţionale, prioritar pentru 

Republica Moldova trebuie să fie corespunde-
rea proceselor interne criteriilor politice pen-
tru integrarea europeană. Corespunderea cri-
teriilor economice nu trebuie subestimată în 
niciun caz, însă faptul că populaţia Republicii 
Moldova reprezintă mai puţin de 1% din po-
pulaţia UE, iar economia care trebuie reforma-
tă reprezintă ~0,03% din economia UE, poate 
oferi Republicii Moldova să fie ajutată econo-
mic, dacă ar corespunde criteriilor politice. [47]

Partidele politice moderne, ca şi cele actua-
le, conştiente de misiunea lor, caută să susţină 
şi să stimuleze democraţia reprezentativă, pu-
ternic inserată în viaţa politică, juridică, morală, 
culturală a societăţii. Pluralismul constituie sti-
lul nutritiv al democraţiei reprezentative iar, la 
rândul lui, acesta substanţializează activitatea 
partidelor politice în prezenţa pluripartitismu-
lui.

Partidele dintr-o anumită societate formea-
ză în totalitatea lor un sistem, deoarece fiecare 
partid, prin opţiunile sale doctrinare şi progra-
matice, prin raporturile în care intră în lupta 
pentru putere, pentru exercitarea sau influen-
ţa acestora, îşi concepe şi desfăşoară acţiuni-
le, ţinând seama de particularităţile celorlalte 
partide, de necesitatea ca sistemul politic să 
funcţioneze astfel încât să asigure echilibrul 
societăţii. În viaţa politică prezintă importanţă 
nu numărul de partide, ci calitatea, capacitatea 
de a răspunde programatic nevoilor societăţii, 
intereselor naţionale reale. Cu cât numărul de 
partide este mai mare, cu atât mai dezarticula-
tă şi incoerentă este viaţa politică. Unul din as-
pectele cele mai relevante în acest sens constă 
în faptul că scena politică naţională a ajuns să 
fie supraaglomerată de un mare număr de par-
tide şi formaţiuni politice. Potrivit datelor ofi-
ciale, la Ministerul Justiţiei sunt înregistrate 36 
de formaţiuni politice. [48] O simplă compara-
ţie atestă faptul că în România sunt 22 de parti-
de. [49] În Ucraina activează un număr mare de 
partide politice, dintre care multe au foarte pu-
ţini membri şi nu sunt de notorietate. Partidele 
mici se reunesc adesea în coaliţii largi pentru a 
participa la alegerile parlamentare. [50]

În mod evident, acestea nu au putut şi nu 
pot oferi tot atâtea variante credibile de so-
luţii realiste a problemelor societăţii. Desigur, 
nu este vorba de a interveni pentru limitarea 
sau stoparea creşterii numărului de partide 



Administrarea Publică, nr. 2, 2013 98

sau formaţiuni politice, dar, dimpotrivă, parti-
dele, oricâte ar fi, trebuie să-şi stabilească clar 
priorităţile pentru a servi interesele poporu-
lui şi pentru a fi capabile de promovarea unei 
politici externe realiste, reieşind din condiţiile 
social-istorice.

Sunt partide care pun în evidenţă mai mult 
interesele economice, altele – mai mult ideile 
politice, religioase, filozofice, în realitate însă 
ideea de a deţine puterea este întotdeauna 
combinată cu un interes, iar interesul nu se 
poate satisface fără un ansamblu de idei cu-
prinse într-un program. Viaţa de partid înregis-
trează programe cu acţiuni mai modeste, sunt 
programe de constelaţii politice, de moment, 
programe de acţiune şi atitudine într-o ches-
tiune de actualitate politică şi socială. Toate 
programele conţin două elemente: unul care le 
unifică şi unul care le separă. Programele sunt 
produsul unor situaţii istorice comune tuturor 
partidelor, element care le uneşte şi, în acelaşi 
timp, acestea sunt produsul intereselor econo-
mice şi al ideilor politice diferite, elemente care 
le pun într-o lumină conflictuală. [51]

Aşa cum defineşte D. Gusti programul pe 
termen scurt al partidului politic, acesta poate 
fi echivalat cu strategia politică pe care o adop-
tă un partid pentru buna realizare a prevede-
rilor programatice prevăzute în programele şi 
platformele electorale. În acest context, după 
„Dicţionarul politic. Instituţiile democraţiei şi cul-
tura civică” de S. Tămaş, [52] strategia politică 
reprezintă planul de acţiuni elaborat pentru 
reuşita în competiţia cu forţele de opoziţie, pe 
calea obţinerii maximumului posibil de supor-
teri în campaniile electorale sau în alt gen de 
campanii politice. De regulă, un plan strategic 
se referă la următoarele aspecte: modul de ac-
ţiune, scopurile şi obiectivele ce trebuie reali-
zate, timpii de execuţie, mijloacele şi resursele 
ce se vor utiliza, principalele direcţii de acţiune 
pe plan economic, tehnologic, social, legislativ. 
Orice strategie politică are în vedere folosirea 

oportunităţilor şi constrângerilor oferite de 
mediul politic, resursele disponibile şi reacţiile 
posibile ale opoziţiei politice. Strategia politică 
majoră (marea strategie) constituie linia de ac-
ţiune elaborată de forţa politică ce deţine pu-
terea în stat, menite să promoveze interesele 
majore ale naţiunii pe plan intern şi, mai ales, 
pe plan internaţional. L. Hart subliniază că cea 
mai mare contribuţie a „marii strategii” este 
corelarea scopurilor cu mijloacele într-un con-
text mai amplu decât cel militar. [53] În această 
viziune, lupta militară este doar unul din in-
strumentele „marii strategii,” obiectivele fixate 
putând fi realizate recurgându-se la presiuni 
financiare, diplomatice, comerciale etc. pentru 
a slăbi voinţa oponentului. În acest mod, calea 
militară nu este necesară pentru atingerea re-
zultatelor urmărite în relaţia dintre naţiuni.

Aşadar, partidele politice din Republica 
Moldova se caracterizează printr-o incoeren-
ţă a mesajului politic exprimat şi printr-o cri-
ză identitară acută, cu precădere în domeniul 
politicii externe. Între strategiile propuse spre 
a fi dezvoltate şi tacticile alese în activităţile 
politice cotidiene există o diferenţă majoră. Iar 
aceasta poate fi explicată prin faptul că parti-
dele nu dispun de programe socioeconomice, 
elaborate de pe principii doctrinare. De aseme-
nea, orientările în domeniul politicii externe 
nu pot servi decât tangenţial drept criteriu de 
clasificare a partidelor. Majoritatea absolută a 
formaţiunilor politice nu au un suport electoral 
sigur, de credibilitatea şi susţinerea populaţiei 
beneficiind numai câteva. Nivelul scăzut al cul-
turii politice din societate decide soarta alege-
rilor şi deci a partidelor. Lipsa tradiţiilor şi a ex-
perienţei, divizarea etnică, evidentă, mai ales, 
în timpul campaniilor electorale, se răsfrânge 
negativ asupra activităţii partidelor politice, 
[54] iar de aici reiese şi caracterul prevederilor 
programatice de politică externă ce plasează 
statul într-o sferă geopolitică sau alta.
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